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ค าน า 
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บทท่ี 1 

ที่มาและความส าคัญ 
 

ในปัจจุบันนี้สังคมไทยไมไ่ดม้ีแค่เพศหญิงหรือเพศชายเท่านั้น แต่ยังมเีพศทางเลือกอื่นๆเพิ่มขึ้นมาอีกมากมาย   
ปัจจุบันต้องยอมรับเลยว่า เพศที่สามมีบทบาทในสังคมไทยมากขึ้น ไม่ว่าจะตามที่เห็นในโทรทัศน์และสือ่ต่างๆ หรือ  
แม้กระทั่งในชีวิตประจ าวัน แต่ถึงเพศทางเลือกจะเก่งหรือดีแค่ไหนคนในสังคมก็มีทั้งสองแบบน่ันก็คือมทีั้งยอมรับได้และ
ยอมรับไม่ได้ การยอมรับได้หรือยอมรับไม่ได้นีย้ังสามารถแบ่งออกได้อีกเป็นหลายประเภทนั่นก็คือยอมรับได้และสนับสนุนหรือ
ยอมรับไม่ได้และกีดกัน 

ปัญหานี้มตีั้งแต่ในสังคมเล็กๆเช่นห้องเรียนหรือท่ีท างาน และลามไปถึงสังคมใหญ่ๆเช่น 
ทางคณะผูจ้ัดท าเลยเล็งเห็นถึงปัญหาที่มีในสังคมไทยในสมัยนี้กค็ือปัญหาของเพศที่สาม เพศทีส่ามในสงัคมไทยยังไม่ได้รับการ
ยอมรับมากพอแถมยังมีปัญหาเรื่องการเหยียดเพศกันเกดิขึ้นมาอีก ความส าคญัของปัญหานี้ก็คือทุกคนควรไดร้ับความเท่า
เทียมไม่ว่าจะเป็นเพศไหนก็ตาม 
 

วัตถุประสงค์ของการวิจัย  
วัตถุประสงค์คือพวกเราต้องการจะสร้างมมุมองใหม่ให้กับคนท่ัวไปเรื่องเพศที่สาม  

 
ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ  
ได้เห็นว่ามีการเหยียดเพศท่ีสามลดลงไม่วา่มากหรือน้อยก็ตาม  

 
ขอบเขตของการศึกษา ค้นคว้า  
เด็กนักเรยีนในโรงเรียนสตรีอ่างทอง  

 
กลุ่มตัวอย่าง  
นักเรียนช้ัน ม.6  จ านวน 150 คน  
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บทท่ี 2 

เอกสารที่เกี่ยวข้อง 
ในการจัดท าโครงงานเรื่องปัญหาของเพศที่สามในสังคมไทย ผู้จดัท าโครงงานจึงได้ศึกษาเกีย่วกับปัญหาของเพศที่ สามในสังค
จากเอกสารและเว็บไซต์ต่างๆ ที่เกี่ยวข้องดังต่อไปนี้  

2.1 เพศที่สามกับสังคมไทย สื่อสรา้งสรรค์ หรือ ท าลายภาพลักษณ ์ 
2.2 สังคมไทยยอมรับความหลากหลายทางเพศจริงหรือ?  
2.3 "เพศที่สาม" เหยื่อความรุนแรงจากอคติสังคม  
2.4 สังคมไทยคิดอยา่งไรกับเพศที่ 3  
2.5 วัยรุ่นเพศท่ีสาม พ่อแม่ควรเปลี่ยนทัศนคติและเปิดใจ  

  
2.1 เพศท่ีสามกับสังคมไทย สื่อสร้างสรรค์ หรือ ท าลายภาพลักษณ์  
ผู้มีความหลากหลายทางเพศ หรือเรียกกันอย่างท่ัวไปว่า "เพศที่สาม" น้ัน ในหลายประเทศ เริ่มให้การยอมรับต่อ

พวกเขาเหล่านีม้ากขึ้น เห็นได้จากบทบาทในสังคม เช่น ดารา นักร้อง นักแสดง นักวิชาการ นักการเมอืง เป็นต้น ที่ออกมา
ยอมรับต่อหน้าสาธารณชน ว่า พวกเขาคือเพศที่สาม ซึ่งถือเป็นเรื่องดี ที่สังคมยังให้การยอมรับ และมสีิทธิที่เท่าเทียมกับบุคคล
อื่นๆ ในสังคม   อย่างไรก็ตาม ในบางประเทศกลับไมเ่ปิดกว้าง และไม่เปดิพื้นท่ีให้กับพวกเขา จนน าไปสู่การดูถูกเหยียดหยาม 
ขับไล่ ไร้ที่ยืนในสังคม เห็นได้จากข่าวในหลายประเทศท่ีหยิบประเดน็นี้มาน าเสนอ  
ทั้งนี้ ต้องยอมรับว่า สื่อมวลชน ไมว่่าจะเป็นสื่อโทรทัศน์ วิทยุ หรือสงัคมออนไลน์ ตลอดจนบรรดาละคร ซีรสี์ และภาพยนตร์ 
เป็นส่วนส าคัญในการเป็นผู้บุกเบิก เสรภีาพ การยอมรับ รวมถึงภาพลักษณ์ของเพศทางเลือก 'ทีมข่าวไทยรัฐออนไลน'์ ขอเปิด
ประเด็นนี้ เพื่อน าเสนอความเห็นจากหลายมุมมอง เริม่ที่...  
  

ดร.กังวาฬ ฟองแก้ว  
ดร.กังวาฬ ฟองแก้ว อาจารย์ภาควิชานิเทศศาสตร์ คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยบูรพา เปิดเผย

ว่า จากข้อมูลที่ตนได้ศึกษาวิจัย แม้ว่าประเทศไทยจะเปิดพื้นท่ีให้กับผู้มีความหลากหลายทางเพศ อาท ิการน าเสนอข่าวที่มาก
ขึ้น ซึ่งหากย้อนกลับไปประมาณ 40-50 ปีท่ีแล้ว การพูดถึงเพศที่สามมีน้อยมาก มเีพียงบางบริบทในสงัคมไทยเท่าน้ัน แต่
ปัจจุบัน พบว่า ถูกพูดถึงมากขึ้นในสื่อ แต่ยังไม่ใช่เชิงคุณภาพ เนื่องจากถูกน าเสนอในบางมิติ ท่ีสื่อต้องการเท่าน้ัน  
“โดยเฉพาะอย่างยิ่ง เรื่องเพศสมัพันธ์ เช่น สายเหลือง ตีฉิ่ง เป็นต้น ซึ่งหากพิจารณาจากค าเรียกนี้ ท าให้นึกถึงการมี
เพศสัมพันธ์เพียงอย่างเดียว”  

ดังนั้น บุคคลเหล่านี้ จึงถูกมองว่า เป็นบุคคลที่ต้อยต่ ากว่าคนทั่วไป จนท าให้รู้สึกด้อยค่า เห็นได้ว่า สื่อสามารถท า
ร้ายได้ทั้งทางตรงและทางอ้อมด้วย  "สื่อน าเสนอเพศที่สามมากข้ึน แต่ความหลากหลายของเนื้อหานัน้ น้อย และโดนจ ากัด
บทบาท เช่น เพศที่สามจะต้องเป็น ดารา ช่างแต่งหน้า เท่าน้ัน แตน่้อยมากท่ี ครู อาจารย์ แพทย์ พยาบาล หรือนักวิชาการ 
จะมีบทบาทในสื่อพวกนี้ ซึ่งสื่อกลบัเลือกน าเสนอแต่ประเด็นความตลก ความบันเทิงอีกด้วย ถึงแม้ว่าประเทศไทยดูเหมือนจะ
เปิดรับ แตภ่าพที่เห็น เป็นเพียงภาพตามกระแสเท่านั้น ไม่ได้สนับสนนุอย่างจริงจังนัก"  
  
  เอกลักษณ์ ศรีทอง  

นายเอกลักษณ์ ศรีทอง นักศึกษามหาวิทยาลยัแห่งหน่ึง และเป็นเพศที่สาม กล่าวว่า ปัจจุบัน สื่อยังเผยแพร่ภาพรวม
ของเพศที ่3 ในแง่ผิดๆ ท้ังการน าเสนอข่าว ละคร ภาพยนตร์ โดยส่วนใหญ่เน้นเพียงแต่ประเด็นการมีเพศสัมพันธ์เป็นส่วนใหญ่ 
ซึ่งเห็นจากสื่อในสังคมเรามากเป็นพิเศษ ซึ่งตนคิดว่าเป็นเรื่องธรรมชาติ เกิดขึ้นกับทุกเพศอยู่แล้ว ไม่ใช่เฉพาะเพศท่ีสาม ไม่
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อยากให้สื่อ น าเสนอแต่เรื่องแบบนี้ ซึ่งมองอย่างไร ก็มีแต่จะส่งผลในด้านลบ อยากให้น าเสนอในด้านอื่นมากกว่า เพราะเราก็มี
ข้อดี ไม่แพ้หญิงชายแท ้  ส่วนตัวมองว่า ปัจจุบัน สังคมไทยหรือแมแ้ต่สังคมทั่วโลก ต่างเริม่เปดิกว้างให้กับบุคคลเพศท่ีสาม
อย่างเราแล้ว การท างานท่ัวๆ ไป หรือแม้แต่การท าธุรกิจต่างๆ เพศอย่างเราก็เข้าไปเป็นส่วนหน่ึงบ้างแล้ว ถึงแม้ว่าบางอาชีพ 
บางสังคมยังไมเ่ปิดกว้าง รองรับมากพอ แต่ก็ไม่ได้เป็นปญัหาใดๆ ตนคิดในแง่บวกทุกครั้ง  
"เพราะเราเลือกเกิดไม่ได้ แตส่ามารถใช้ความสามารถ สตปิัญญา และความคิดสร้างสรรค์ที่มี ท าให้คนในสังคมไดเ้ห็นคณุค่าใน
ความเป็นเราได้"  

  
นางรุ่งนภา จิโรจน์พงศา  
ข้าราชการบ านาญ (ศึกษานิเทศกช์ านาญการพิเศษ) กล่าวว่า การน าเสนอมมุมองเพศที่สามของสื่อไทย เช่น ข่าว 

หรือแม้แตภ่าพยนตร์ ละครไทยที่เพศท่ีสามมีบทบาทมากยิ่งขึ้น ในมุมครอบครัว สามารถมองไดห้ลายแบบ เพราะปัจจบุัน
หลายประเทศ เพศทีส่ามก็เป็นท่ียอมรับ ประเทศไทยอาจจะ 60 - 70% บุคคลมีชื่อเสียงอย่างดารา นักแสดง ท่ีเป็นเพศที่สาม
ก็เริ่มมีบทบาทมากขึ้นในสื่อ   ยกตัวอย่างเช่น ปอย ตรีชฎา ถือเป็นอีกหนึ่งบุคคลตัวอย่างที่วางตัวดี มมีารยาททางสังคมทีด่ี 
เยาวชนสามารถเอาเป็นแบบอย่างได้ สังคมย่อมให้การยอมรับอยู่แลว้ ดังนั้น จึงมีความเห็นว่า การน าเสนอเพศที่สาม ควร
จะต้องอยู่ในความพอดี เพราะหากมากไปก็จะดูส่งเสรมิโจ่งแจ้ง หรอืหากน้อยไปก็จะเป็นการดูถูกเหยยีดหยาม ส่งผลร้ายต่อ
ครอบครัว สื่อ ตลอดจนพวกเขาเองอีกด้วย   "หากลูกมีพฤติกรรมที่เบี่ยงเบนทางเพศ มองว่าไม่ใช่เรื่องเสียหาย แต่ควรอยูบ่น
พื้นฐานความพอดี มีการวางตัว และมารยาทท่ีดีงาม ก็จะท าให้ไมม่ขี้อจ ากัดทางสังคมอีกต่อไป"  
  
2.2 สังคมไทยยอมรับความหลากหลายทางเพศจริงหรือ? เมื่อมองเผินๆ เราอาจเห็นว่าสังคมไทยเปดิกว้างต่อกลุ่มคนท่ีมี
ความหลากหลายทางเพศมากขึ้นกว่าในอดีต เช่น เกย์ เลสเบี้ยน ไบเซ็กชวล คนข้ามเพศ คนเหล่านีส้ามารถใช้ชีวิตอย่าง
เปิดเผยได้มากข้ึน หลายคนเป็นผูม้ีหน้ามีตาในสังคม เป็นดารานักแสดง นักร้อง ท่ีมีชื่อเสียงโด่งดัง แต่ในความเป็นจริง 
สังคมไทย ยอมรับกลุ่มคนเหล่านี้จริงหรือ?  
“นิด้าโพล” ซึ่งสถาบันบัณฑติพัฒนบริหารศาสตร์ (นิด้า) ท าการส ารวจความคิดเห็นของประชาชน เรื่อง “สังคมไทยคิดอย่างไร
กับเพศท่ี 3” ระหว่างวันท่ี 15-16 พ.ค. 56 จากประชาชนท่ัวประเทศ ทุกภูมิภาคของไทย พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 
88.5 ยอมรับได้ หากมเีพื่อน หรือเพื่อนร่วมงานเป็นเพศท่ี 3 มีเพียงรอ้ยละ 8.8 เท่านั้น ที่ตอบว่าไมส่ามารถยอมรับได้เพราะ
เป็นการฝืนธรรมชาติ ส่งผลต่อภาพลักษณ์ขององค์กร  
แต่ถ้าหากมสีมาชิกหรือคนในครอบครัวเป็นเพศท่ี 3 น้ัน ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 77.6 ยอมรับได ้ในขณะที่ร้อยละ 17.3 
ไม่สามารถยอมรับได้ เพราะผิดกฎธรรมชาติ ยังต้องการผูส้ืบทอดสกลุ และเพศที่ 3 มีพฤติกรรมบางอย่างสะดดุตาผู้คน ท าให้
ท าใจยอมรับไม่ได ้ถึงแม้ว่ากลุ่มคนท่ีมีความหลากหลายทางเพศ จะสามารถเข้ามามีบทบาททางสังคมได้มากข้ึน แต่กย็ังเป็น
เพียงแค่ส่วนหนึ่งเท่านั้น สื่อสาธารณะมักให้ภาพคนเหล่านีเ้ป็นตัวประกอบ ตัวตลก ผู้รา้ย หรือมักสื่อว่าคนเหล่านีม้ีความ
บกพร่องทางจิต ที่สะท้อนให้เห็นถึงความเข้าใจของสังคมไทยต่อกลุม่คนเหล่านี้ แม้จะดูเหมือนว่าสังคมเปิดกว้าง แต่ก็ไม่ได้
ยอมรับว่าคนเหล่านีเ้ป็นคนปกติ เหมือนกับประชากรคนอ่ืนๆ ท่ีนิยามว่าตนเองเป็น “หญิง” หรือ “ชาย”  
สังคมไทยมักใช้ค าว่า “เบี่ยงเบนทางเพศ” ในการเรียกคนท่ีไม่ปฏิบตัติามแบบแผนหรือบทบาททางเพศที่สังคมได้ก าหนด สื่อ
ถึงความบกพร่อง ไม่ปกติ การมองกลุ่มคนท่ีมีความหลากหลายทางเพศในลักษณะดังกล่าวนั้น บ่มเพาะให้เกิดอคติและความ
รุนแรงที่แอบแฝงอยู่ในสังคม หลายคนยังถูกดูถูก เหยียดหยาม และไม่ได้รับสิทธิที่เขาพึงจะได้รับ  
    จากการวิจัยของอาจารย์แพทย์หญิงจิราภรณ์ อรณุากูร อาจารยป์ระจ าภาควิชากุมารเวชศาสตร์ คณะ
แพทยศาสตร ์ โรงพยาบาลรามาธบิดี ซึ่งส ารวจความหลากหลายทางเพศของเด็กมัธยม 2,700 คน จากโรงเรียน 5 แห่งใน
กรุงเทพฯ พบว่า มีเด็กวัยรุ่นที่คิดว่าว่าตัวเองมีความหลากหลายทางเพศร้อยละ 11 ซึ่งในร้อยละ 11 น้ันส่วนมากไม่รู้ว่าตัวเอง
เป็นเพศไหน มีพ่อแม่จ านวนหน่ึงซึ่งมีลูกที่มีความหลากหลายทางเพศ ส่งลูกไปพบแพทย์เพื่อให้แพทย์แก้ไข “ความเบี่ยงเบน
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ทางเพศ” ของเด็กเหล่านี้ให้กลับมาเป็น “ปกติ” ดังเดิม อย่างไรก็ตาม จากงานวิจัยข้างต้นพบว่า หากพ่อแม่ยอมรับความ
หลากหลายทางเพศของเด็ก จะส่งผลให้เด็กมผีลการเรยีนดีขึ้น มีความสุขมากกว่า ตกอยู่ในภาวะซมึเศร้าน้อยกว่า และคิดฆ่า
ตัวตายน้อยกว่าอย่างมีนยัส าคญัทางสถิติ ในทางกลับกันความพยายาม  ที่จะแก้ไขอัตลักษณ์ทางเพศนัน้กลับเป็นผลเสียและ
อาจน ามาสู่ปญัหาอื่นๆ ตามมา  
ปัจจุบัน กลุ่มคนหลากหลายทางเพศในประเทศไทยไดม้ีการเคลื่อนไหวผลักดันให้เกิด พ.ร.บ. คู่ชีวิตขึ้น ซึ่งเป็น พ.ร.บ. ท่ีจะ
รับรองสิทธิให้กับคู่ท่ีจดทะเบียนภายใต้ พ.ร.บ.นี้ ในการแบ่งสมบัติเมื่อหย่าร้าง รับรองสิทธิในการเยีย่มคู่ชีวิตของตนเมื่อเกิด
อุบัติเหตุหรือเจ็บป่วย หรือเป็นผู้รบัสมบัติของคู่ชีวิตที่เสียชีวิตไป เปน็ต้น เนื่องจากพบว่า คู่รักร่วมเพศหลายคู่ที่แม้ว่าจะใช้ชีวิต
ร่วมกันมานานนับสิบปี แต่กลับไมไ่ด้รับสมบตัิที่ร่วมหามาด้วยกันเมือ่ตอนที่คู่ครองมีชีวิตอยู่ โดยสมบตัิเหลา่นั้นต้องตกทอดไป
ให้ญาติของผู้เสียชีวิต เนื่องจากไมม่ีกฎหมายรับรองสิทธิและสถานภาพของคู่ชีวิต บางคนไม่ไดร้ับอนุญาตให้เฝ้าไข้คู่ชีวิตของ
ตนซึ่งพักรักษาตัวอยู่ที่โรงพยาบาล เนื่องจากไม่ใช่สามี ภรรยา หรือญาติ จะเห็นได้ว่ากลุม่คนที่มีความหลากหลายทางเพศยัง
ถูกจ ากัดสิทธิทางกฎหมายในหลายๆ ด้าน แม้สังคมไทยจะเปดิกว้างกับกลุ่มคนที่มีความหลากหลายทางเพศ แต่การเปดิกว้าง
นั้นก็ยังไม่เพียงพอท่ีจะท าให้กลุม่คนเหล่านีส้ามารถใช้ชีวิตในสังคมได้อย่างมีความสุขและเท่าเทียมกบัคนท่ัวไป หรือได้รับสิทธิ
เท่าเทียมกับประชาชนคนอ่ืนๆ นอกจากนั้นคนบางส่วนในสังคมยังเห็นว่า กลุ่มคนเหล่านีม้ีความผิดปกติและต้องไดร้ับการ
แก้ไข บางคนมีความรู้ ความสามารถ สามารถท าประโยชน์มากมายให้กับประเทศชาติ แต่ต้องกลับทนต่อการหยามเหยยีด
เนื่องจากเพศสภาพของตน  

สังคมไทยต้องท าความเข้าใจว่าอัตลักษณ์ทางเพศนั้นมีความหลากหลาย และทุกคนๆ ไม่ว่าจะหญิง ชาย เกย์ เล
สเบี้ยน ไบเซ็กชวล หรือคนข้ามเพศ ก็ควรมีสิทธิเสรภีาพเท่าเทียมกนัในฐานะมนุษย์คนหนึ่ง   ท าไมหลายคนถึงไม่สนับสนุนค า
ว่า เพศทางเลือก หรือ เพศที่สาม?  

ในสื่อไทยปัจจุบันนั้นเรามักจะเห็นค าว่า “เพศทางเลือก” หรือ “เพศที่สาม” ถูกยกมาใช้เมื่อมีการพูดถงึกลุ่มผู้ที่มี
ความหลากหลายทางเพศอยู่เสมอ และจากการที่ค าสองค านี้ถูกใช้ในสื่อบ่อย ๆ จึงมีหลายๆคนท่ีน าค านี้มาใช้ หรือพูดตามโดย
ที่คิดว่าเป็นค าท่ีควรใช้โดยไม่มีปัญหาอะไร  

แต่เนื่องด้วยความรู้ในหัวข้อของความหลากหลายทางเพศนั้น ยังไมแ่พร่กระจายในไทยเท่าท่ีควร คนทั่วไปท่ีไมไ่ด้
สนใจเรื่องนี้ยังไม่ทราบว่าเรื่องของเพศนั้นมีความซับซ้อน และมหีลาย ๆ องค์ประกอบด้วยกัน ดังจะเหน็ได้จากการที่ผู้คนยัง
ตกใจกับ “กะเทยเลส” ว่าท าไมผูห้ญิงข้ามเพศถึงชอบผู้หญิง หรือไม่เข้าใจว่าผู้ชายข้ามเพศ, ทอมหรือหญิงห้าวแตกต่างต่างกัน
อย่างไร หรือคดิว่าผู้ชายที่ชอบการครอสเดรสสวมชุดผูห้ญิงคือหญิงข้ามเพศไปเสียทุกคน ค าว่าเพศทางเลือก และเพศท่ีสามจึง
เป็นค าที่ไม่ค่อยถูกน ามาวิเคราะหว์่าส่งผลต่อการคยุกันเรื่องความหลากหลายทางเพศในไทยอย่างไรบา้ง  

ส่วนตัวแล้วเห็นค าว่า เพศทางเลือก และ เพศท่ีสาม นั้น เป็นค าท่ีเปน็อุปสรรคต่อการสร้างความรู้ความเข้าใจเรื่อง
ความหลากหลายทางเพศในไทย และเราควรเลือกใช้ค าอื่นที่มีผลเสยีน้อยกว่าค าเหล่านี้ หรือหากจะใช้ค าทั้งสองค านี้ ก็ไม่ควร
ใช้เรียกกลุ่มคนหลากหลายทางเพศทั้งหมด และควรใช้ให้ถูกบริบทของมันปัญหาของค าว่าเพศทางเลือก  

ปัญหาส าคัญของค านี้อยู่ที่ค าว่า “ทางเลือก” ค าๆนี้สนับสนุนให้คนคิดว่า ตัวตนทางเพศใดๆก็ตามทีไ่ม่ใช่ผู้ชายหรือ
ผู้หญิง หรือวิถีทางเพศอื่นๆนอกจากการรักคนต่างเพศ ล้วนแล้วแต่เป็นการเลือก การตัดสินใจของคนๆนั้น ซึ่งการสนับสนุน
ความเชื่อเช่นนี้ก่อให้เกิดปัญหาที่ตามมาดังนี ้ 

1.ท าให้คนเข้าใจผิดว่าการถกเถียงเรื่องความหลากหลายทางเพศนั้นจบลงแล้ว  
ในปัจจุบัน ยังไม่มีงานวิจัยใด ๆ ที่ตัดสินฟันธงลงไปได้ ว่าอัตลักษณท์างเพศหรือวิถีทางเพศ เป็นการตดัสินใจเลือก ในทาง
ตรงกันข้ามหลาย ๆ งานวิจัยยังสนับสนุนอีกด้วยว่า ตัวตนทางเพศหรือวิถีทางเพศ มีแนวโน้มที่จะเปน็สิ่งท่ีแต่ละคนติดตัวมา
ตั้งแต่เกิดไม่ว่าจดุยืนของคุณจะเช่ือว่าวิถีทางเพศและอัตลักษณ์ทางเพศเป็นทางเลือกหรือไม่ก็ตาม เนือ่งจากประเด็นนีย้ังคง
เป็นที่ถกเถยีงและค้นหากันต่อไป ดังนั้นการใช้ค าว่า “เพศทางเลือก” จึงเป็นการตัดสินผดิ ๆ ว่าเราทราบค าตอบไปแล้ว  

2.ความเชื่อว่าเพศเป็นทางเลือก สนับสนุนการมองว่าความหลากหลายทางเพศเป็นสิ่งที่ควรรักษา  
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จากท่ีกล่าวมาข้างต้นว่าค าว่าเพศทางเลือก ถูกใช้เพื่อพูดถึงกลุ่มคนใด ๆ ก็ตามทีไ่ม่ใช่คนเกิดมาตรงเพศก าเนิด และไม่ไดม้ี
รสนิยมรักคนตา่งเพศ น่ันย่อมหมายถึงการสรา้งความรูส้ึกท่ีว่า คนที่เกิดมาตรงเพศก าเนดิ มีรสนิยมรกัคนต่างเพศคือสิ่งปกติ 
และอะไรนอกเหนือจากนั้นคือทางเลือกที่ไม่ปกต ิจุดนี้เองที่ท าให้กลุ่มที่มีแนวคิดอนรุักษ์นิยมในเรื่องของเพศ มองว่าวิถีทาง
เพศอื่น ๆ หรือการที่คดิว่าอัตลักษณ์ทางเพศตัวเองไม่ได้เป็นไปตามเพศท่ีหมอก าหนดตอนเกดิ เป็นสิ่งที่ต้องได้รับการรักษา 
และปรับให้ถูกต้องเหมือนกันหมดในสังคม  การรักษาที่ว่านี้เป็นสิ่งที่อันตรายต่อกลุ่มคนหลากหลายทางเพศอย่างมาก 
นักจิตวิทยาจ านวนมากช้ีให้เห็นว่าการรักษาที่ว่านี้นอกจากจะไมไ่ดผ้ลแล้ว ยังอันตราย ท าร้ายผู้ที่มีความหลากหลายทางเพศ
อย่างผิดศลีธรรมอีกด้วย  อย่างไรก็ตาม ไม่วา่เรื่องของเพศวิถีจะเปน็ทางเลือกหรือไม่ เราก็ควรสนับสนุนให้คนทุกคนกล้าค้นหา 
กล้าทดลองอะไรใหม่ ๆ เพื่อค้นพบเพศวิถีที่เหมาะสมกับตัวเอง สังคมปัจจุบันแปะปา้ยรักต่างเพศเกดิมาตรงเพศให้เราทุกคน
โดยอัตโนมัติ ท าให้หลาย ๆ คนไมเ่คยได้ลองค้นหาว่าท่ีจริงแล้วเพศวถิีของตน อาจจะเป็นอย่างอื่น นอกเหนือจากท่ีสังคม
พยายามยดัเยียดให้เราตอนเกิดกไ็ด้  

ปัญหาของค าว่าเพศท่ีสาม ค าว่าเพศท่ีสามนั้น แม้จะไมม่ีปัญหาในตวัมันเอง แต่บริบทการใช้งานของมันในปัจจุบัน
ส่งผลให้การสนทนาเรื่องเพศในไทยนั้นยังล้าหลังและไมส่ามารถเท่าทันโลกได้ ค าว่าเพศท่ีสาม ท าให้คนไม่คุยกันเรื่อง
องค์ประกอบของเพศ ในสังคมไทยปัจจุบัน ค าว่าเพศทีส่ามนั้น ไม่ได้หมายถึงเพศทีส่ามจริง ๆ แต่เราเหมารวมใครก็ตามที่
ไม่ใช่ “ชายที่มีเพศก าเนิดเป็นชาย แสดงออกแบบผู้ชาย และชอบผูห้ญิง” กับ “หญิงท่ีมีเพศก าเนิดเปน็หญิง แสดงออกแบบ
ผู้หญิง และชอบผู้ชาย”  

เราจะเห็นว่านิยามของ ชาย และ หญิง (หรือท่ีชอบเรียกกันว่า “ชายแท”้ และ “ หญิงแท้” ) นั้นมาเป็นแพ็กเกจที่
รวบรวมทัง้ตัวตน เพศท่ีชอบ และการแสดงออกไวเ้ข้าด้วยกัน อยู่ในกล่องสองใบที่มีเงื่อนไขเข้มงวด แล้วใครที่ไมต่รงกับสิ่ง
เหล่านี้ เราก็จัดกล่องใบที่สามแล้วน าไปสมุรวมกันหมด  
การที่อะไรก็ตามทีไ่ม่ตรงกับนิยามของ ชาย และ หญิงสมัยโบราณ แล้วจัดให้ท้ังหมดไปอยู่กลุ่มที่สามแบบนี้ เป็นการละเลยที่
จะส ารวจนิยามของชายและหญิงในสมัยเกา่ ว่าแพ็กเกจนั้นประกอบไปด้วยอะไรบ้าง และการเป็นชายหรือการเป็นหญิง
จ าเป็นต้องมีคณุสมบัติทุกอย่างตรงแพ็กเกจนั้นท้ังหมดหรือไม ่ 
  

2.3 "เพศท่ีสาม" เหย่ือความรุนแรงจากอคติสังคม  
ปัญหาความรุนแรง การท าร้ายรา่งกาย รวมทั้งการดูถูกเหยียดหยามศักดิ์ศรคีวามเป็นมนุษย์ต่อบุคคลข้ามเพศ 

อย่างเช่นคดีที่เพิ่งเกิดขึ้น คือการทีส่าวทอมคนหนึ่ง อาย ุ28 ปี ถูกอุ้มฆ่าโบกปูนฝังอ าพรางคดีอย่างโหดเหี้ยม เพียงเพราะไป
ติดพันหญิงใกล้ชิดของคนมสีี สะทอ้นว่าปัญหาความรู้สึกทางลบท่ีมีตอ่บุคคลเพศที่สาม หรือบุคคลข้ามเพศของสังคมไทย ยัง
เป็นทัศนคติอันตราย ส่งผลให้มีความรุนแรงต่อร่างกายและจิตใจท่ีกระท าต่อคนกลุ่มนี้บ่อยครั้ง แม้ว่าในสังคมโลกจะตื่นตัวและ
ให้ความส าคญัอย่างมากก็ตาม  

  
"เพศที่สาม" เหยื่อความรุนแรงจากอคติสังคม  
ความรุนแรงท่ีเกดิขึ้นในสังคม ท่ีเป็นผลมาจากการมีอคติทางเพศ ตอ่บุคคลที่เพศสภาพไม่ตรงกับเพศก าเนิด ท่ีไม่ว่า

จะเป็นท้ัง เกย์ บุคคลข้ามเพศท้ังชายและหญิง ทอม ดี้ หรือแม้แต่เลสเบี้ยน ท่ีแมดู้เหมือนว่าสังคมในปจัจุบัน จะเหมือนกับเปิด
ใจยอมรับกลุม่คนเหล่านี้แล้วก็ตาม แต่ว่าก็ยังมีคนอีกจ านวนหนึ่งทีย่ังมองว่า คนกลุ่มนี้เป็นกลุ่มคนที่ไม่ปกติ เพราะไม่ใช่ชาย
จริงหญิงแท้ หรือมรีสนิยมทางเพศที่แตกต่างจากคนท่ัวไป จนถูกสังคมมองและตรีตราว่า นี่คือสิ่งผดิปกติ และเมื่อเกิด
เหตุการณ์รา้ยแรงต่อทรัพย์สินหรอืชีวิตของคนกลุ่มนี้ ก็มักจะจบลงด้วยการกระท าท่ีรุนแรง ท่ีอาจแผงด้วยความเกลียดชัง
ส่วนตัว หรือแม้แต่การแสดงความเห็นบนสังคมออนไลน์ท่ีใช้ถ้อยค าดูถูกเหยียดหยามศักดิ์ศรีความเปน็มนุษย์ เพียงเพราะคน
กลุ่มนี้ไม่ใช่บุคคลที่มรีสนิยมตรงตามเพศก าเนดิ  
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เช่นกรณีของคดีฆา่อ าพรางศพ นางสาวสุภัคสรณ์ พลไธสง หรือ น้องหญิง ที่กลายเป็นข่าวโด่งดังถึงความโหดเหี้ยม
ของผู้ที่ลงมือกระท า ซึ่งแม้ว่าคดีความดังกล่าวจะยังไมส่ิ้นสดุแล้วมีการตัดสินว่า ผู้ที่ท ารา้ยน้องหญิงจนเสียชีวิตมเีจตนาท าร้าย
เพราะเป็นกรณเีรื่องชู้สาว หรือว่าท าร้ายเพราะมีเหตผุลด้านเพศภาพท่ีน้องหญิงคือกลุ่มหญิงรักหญิงแฝงด้วยหรือไม่ แต่ 
นักวิชาการจากสถาบันวิจัยและประชากรและสังคม มหาวิทยาลัยมหิดล รศ.ดร.กฤตยา อาชวนิจกุล ได้ให้ความเห็นถึงกรณี
ความรุนแรงทางเพศที่เกดิขึ้นในกลุ่มคนที่มีความหลากหลายทางเพศหรือ LGBT จากเหตุการณล์ักพาตัวและฆาตกรรม พร้อม
กระท าการเพื่ออ าพรางศพดังกล่าวว่า และหลายๆ เหตุการณ์ที่ผา่นมาว่า ในช่วง 10 ปีท่ีผ่านมามีคดฆีาตกรรมและใช้ความ
รุนแรงบนพ้ืนฐานแห่งอคติและความเกลยีดชังต่อกลุ่มบคุคลเพศทางเลือก โดยเฉพาะกลุ่มหญิงรักหญิง ตามที่เป็นข่าวมี
ถึง 13 คดี ทั้งการท าร้ายร่างกายธรรมดาหรืถึงขั้นเสียชีวิต รวมทั้งอกีหลายกรณีที่ไม่เป็นข่าวอีกด้วย ซึง่เป็นผลสะท้อนจาก
สภาพสังคมที่ยังกระท าต่อกลุ่มที่คนมีความหลากหลายทางเพศเหล่านี้อย่างไร้ความเท่าเทียมต่อความเป็นมนุษย์คนนึง  
แม้การกระท าต่อร่างกายของผู้ชายที่มีต่อผู้หญิง หรือต่อบุคคลข้ามเพศน้ัน เป็นการกระท าท่ีชัดเจนถึงการคุมคามความ
ปลอดภัย แต่การคุกคามด้วยค าพดูเองก็ถือเป็นการลดทอนความเทา่เทียมทางเพศต่อความเป็นมนุษยเ์ช่นกัน ทั้งวาทกรรมการ
แก้ทอมซ่อมดี้ หรือเปลี่ยนทอมใหเ้ป็นเธอ ที่ผู้ชายมักคิดวา่การระท าดังกล่าวเป็นสิ่งที่ถูกต้อง ใช้ความเป็นชายเพื่อเปลี่ยนแปลง
รสนิยมทางเพศของผู้หญิง ซึ่งถือเป็นทัศนคติที่อันตรายต่อศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ ซึ่งในเรื่องของการคุกคามศักดิ์ศรีความเท่า
เทียมทางเพศจนน าไปสู่คดีความตา่งๆ นั้น ที่ผ่านมาประเทศไทยยังอาจจะไม่มีความเข้าใจประเด็นที่อ่อนไหวนี้ในการ
ด าเนินคดี ซึ่งอาจจะต้องเป็นหน้าที่ของเจ้าหน้าท่ีสืบสวนที่อาจต้องมีความเข้าใจความแตกตา่งทางเพศสภาพของผู้เสียหาย
อย่างถูกต้องเช่นกัน  

แม้ประเทศไทยจะมีพันธกรณีทั้งในระดับประเทศและต่อกลไกกฎหมายระหว่างประเทศในการปกป้องพลเมืองจาก
การบังคับสูญหาย การซ้อมทรมานโดยเจา้หน้าท่ีรัฐ การกระท าความรุนแรงต่อสตรี และบุคคลหลากหลายทางเพศ รวมทั้งยัง
ขาดการตีความประเด็นการละเมดิการกระท ารุนแรงด้วยเหตุแห่งความเกลียดชังทางเพศ หรือ โฟเบยี ซึ่งปัญหานี้กลายเป็น
ปัญหาที่ทั่วโลกก าลังหาทางออก และให้ความส าคญัอย่างมาก เพราะถือเป็นเรื่องของความเท่าเทยีมในระดับสิทธิมนุษยชน
เช่นกัน ส่วนประเทศไทยนั้น ก็อาจถึงเวลาที่ต้องให้ความส าคัญต่อเรื่องนี้เช่นกัน  
  

2.4 สังคมไทยคิดอย่างไรกับเพศที่ 3  
ศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” สถาบันบณัฑิตพัฒนบรหิารศาสตร์ (นิดา้) เปิดเผยผลส ารวจความคิดเห็นของ

ประชาชน  เรื่อง “สังคมไทยคดิอย่างไรกับเพศท่ี 3” ท าการส ารวจระหว่างวันท่ี  1 – 2 กรกฎาคม 2558 จากประชาชนท่ัว
ประเทศ กระจาย ท่ัวทุกภูมภิาค ระดับการศึกษา และอาชีพ รวมทั้งสิ้น จ านวน 1,250 หน่วยตัวอย่าง เกี่ยวกับทัศนคติที่มีต่อ
เพศที ่3 ในประเด็นต่าง ๆ เช่น การเปลีย่นค าน าหน้านาม กฎหมายการจดทะเบียนสมรสเพศเดียวกัน และการเพิ่มช่องเพศ
ทางเลือกในการกรอกเอกสารราชการ การส ารวจอาศัยการสุ่มตัวอยา่งจากบัญชีรายชื่อฐานข้อมูลตัวอย่างหลัก (Master 
Sample)  ของ “นิด้าโพล” ด้วยความน่าจะเป็นด้วยวิธีแบบเป็นระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บข้อมูลด้วย
วิธีการสัมภาษณ์ทางโทรศัพท์ โดยก าหนดค่าความเชื่อมั่นที่ ร้อยละ 95.0 และมี คา่ความคลาดเคลื่อนมาตรฐาน (Standard 
Error: S.E.) ไมเ่กิน 1.4  จากการส ารวจ เมื่อถามถึงการยอมรับของประชาชนกรณหีากมีเพื่อนหรือเพือ่นร่วมงานในองค์กรเป็น
เพศที ่3 พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 88.72 ระบุว่ายอมรับได้ เพราะ ควรวัดกันท่ีความสามารถและนิสยัใจคอเป็นหลัก 
ไม่ควรเอาเรื่องเพศมาตัดสิน ถือเปน็คนในสังคมเหมือนกันทุกคน อีกทั้งมีเพื่อนเป็นเพศท่ี 3 ที่คอยสร้างความสนุกสนานและ
เพิ่มสสีันให้กับชีวิต  ร้อยละ 10.00 ระบุว่า ไมส่ามารถยอมรบัได้ เพราะไม่ชอบเป็นการส่วนบุคคล และร้อยละ 1.28 ไม่ระบ/ุ
ไม่แน่ใจ  

เมื่อเปรยีบเทียบกับผลการส ารวจ ปี 2556 พบว่า สัดส่วนของผู้ที่ยอมรับได้และไม่สามารถยอมรับได้นัน้ ไม่แตกตา่ง
กันมาก โดยผลการส ารวจ ป ี2556 พบว่า ร้อยละ 88.49 ยอมรับได ้ ร้อยละ 8.79 ไม่สามารถยอมรับได้ และไมร่ะบ/ุไม่แน่ใจ 
ร้อยละ 2.72  
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ด้านการยอมรับของประชาชนกรณีหากมสีมาชิกหรือคนในครอบครัวเป็นเพศท่ี 3 พบว่า ประชาชนสว่นใหญ่ ร้อย
ละ 79.92 ระบุว่า ยอมรับได้ เพราะ ในเมื่อเป็นไปแล้วก็ต้องท าใจยอมรับ ยังถือว่าเป็นคนในครอบครวั ไม่สามารถตดัขาดกัน
ได้ เพียงแต่ขอให้เป็นคนดี สามารถดูแลตัวเองได้ก็พอ และในบางครอบครัวก็มีสมาชิกเป็นเพศที ่3 อยู่เหมือนกัน รองลงมา 
ร้อยละ 16.80 ระบุว่า ไม่สามารถยอมรับได้ เพราะ เป็นการฝืนธรรมชาติ ถือเป็นภาพลักษณ์ของครอบครัว ไม่ชอบเป็นการ
ส่วนบุคคล และร้อยละ 3.28 ไมร่ะบุ/ไม่แน่ใจ  
และเมื่อเปรียบเทียบกับผลการส ารวจ ปี 2556 พบว่า สัดส่วนของผูท้ี่ยอมรับได้และไมส่ามารถยอมรับได้นั้น ไม่แตกต่างกัน
มาก โดยผลการส ารวจ ป ี2556 พบว่า ร้อยละ 77.56 ยอมรับได ้ ร้อยละ 17.25 ไมส่ามารถยอมรับได้ และร้อยละ 5.19 ไม่
ระบุ/ไม่แน่ใจ  

ส าหรับความคิดเห็นของประชาชนต่อการอนุญาตให้เพศท่ี 3 สามารถเปลีย่นค าน าหน้านามได้ พบว่า ประชาชนส่วน
ใหญ่ เกินครึ่ง ร้อยละ 53.20 ระบวุ่า ไม่เห็นด้วย เพราะ บางคนไมส่ามารถแยกแยะได้ว่าเป็นเพศไหน อาจเกิดความสับสน
วุ่นวายตามมา เช่น การตามหาตัวบุคคล การติดต่อเอกสารหน่วยงานต่าง ๆ ควรใช้ค าน าหน้าตามเพศสภาพเดิม ขณะที่ ร้อย
ละ 39.44 ระบุว่า เห็นด้วย เพราะ ไม่ได้สร้างความเดือดร้อนให้กับใคร ถือว่าทุกเพศควรมสีิทธิเท่าเทียมกัน แต่ควรเน้นไปท่ี
กลุ่มเพศที ่3 ที่แปลงเพศแล้ว และร้อยละ 7.36 ไม่ระบ/ุไม่แน่ใจ ซึง่ในจ านวนผู้ที่ระบุว่าเห็นด้วยนั้น ร้อยละ 95.33 ระบุว่า 
ควรอนุญาตใหเ้พศที ่3 กลุ่มกระเทยท่ีแปลงเพศแล้วสามารถเปลีย่นค าน าหน้านามได้ รองลงมา ร้อยละ 90.06ระบุว่า ควร
รวมถึงกลุ่มทอมที่แปลงเพศแล้วดว้ย ร้อยละ 30.83 ระบุว่าควรรวมถึงกลุ่มทอมที่ยังไม่แปลงเพศ และร้อยละ 28.60 ระบุว่า
ควรรวมถึงกลุม่กระเทยที่ยังไม่แปลงเพศด้วย และเมื่อเปรียบเทียบกบัผลการส ารวจ ป ี2556 พบว่า มีสัดส่วนผู้ที่ไม่เห็นด้วย
เพิ่มขึ้นอย่างชัดเจน โดยผลการส ารวจ ปี 2556 พบว่า มีประชาชน ร้อยละ 43.53 ที่ไม่เห็นด้วย ขณะที่ร้อยละ 42.01 ระบุว่า 
เห็นด้วย  และร้อยละ 14.46 ไม่แน่ใจ ซึ่งในจ านวนผู้ที่ระบุว่าเห็นดว้ย กับการเปลีย่นค าน าหน้าของเพศท่ี 3 ในกลุ่มต่าง ๆ นั้น 
ร้อยละ 92.97 เห็นวา่ควรเป็นกระเทยที่แปลงเพศแล้ว รองลงมา ร้อยละ 81.75 ระบุว่า ควรรวมถึงทอมท่ีแปลงเพศแล้ว ร้อย
ละ 25.48 ระบุว่า ควรรวมถึงกระเทยที่ยังไม่แปลงเพศ และร้อยละ 25.29 ระบุว่า ควรรวมถึงทอมท่ียังไม่แปลงเพศ  

ด้านความคดิเห็นของประชาชนตอ่การออกกฎหมายยอมรับการจดทะเบียนคู่ชีวิต (สมรส) ของบุคคลเพศเดียวกัน 
พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 59.20 ระบุว่า เห็นด้วย เพราะ ถือเป็นเรื่องความรักของคนสอง ควรมีสิทธิเท่าเทียม
เหมือนกันกับชาย – หญิง ทั่วไป ซึ่งเราไม่สามารถไปบังคับจิตใจใครได้ ประกอบกับยุคสมัยเปลีย่นไป สังคมที่เปิดกว้างมากขึ้น 
ดังจะเห็นได้ในต่างประเทศและสังคมทั่วไปที่เพศเดียวกันคบหากันมากข้ึน รองลงมา ร้อยละ 35.04 ระบุว่า ไม่เห็นด้วย เพราะ 
เป็นการฝืนกฎธรรมชาติที่ว่า เพศชายต้องคู่กับเพศหญิง และยังขัดต่อหลักของศาสนาในบางศาสนา และอาจมผีลกระทบ
ในทางกฎหมายเมื่อถึงคราวต้องเลกิรากันไป และร้อยละ 5.76  ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ    

และเมื่อเปรียบเทียบกับผลการส ารวจ ปี 2556 พบว่า มีสัดส่วนผู้ที่เห็นด้วยเพิ่มขึ้น โดยผลการส ารวจ 
ปี 2556 พบว่า มีประชาชน ร้อยละ 52.96 ที่เห็นด้วย ขณะที่ร้อยละ 33.87 ระบุว่า ไมเ่ห็นด้วย และรอ้ยละ 13.18 ไม่
แน่ใจ  ท้ายท่ีสุด เมื่อถามถึงความคิดเห็นของประชาชนต่อการเพิ่มทางเลือกในการกรอกข้อมูลด้านเพศของเอกสารราชการทุก
ชนิด ให้มีค าว่า เพศท่ี 3 หรือ เพศทางเลือก นอกเหนือไปจาก เพศชายและเพศหญิง พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อย
ละ 59.36 ระบุว่า เห็นด้วย เพราะ จะไดเ้ป็นการระบุให้ชัดเจน เป็นการเพิ่มช่องเพศให้ตรงกับเพศที่อยากจะเป็น และง่ายต่อ
การระบหุรือจัดประเภท รองลงมา      ร้อยละ 35.12 ระบุว่า ไม่เหน็ด้วย เพราะ ไมส่ามารถแยกแยะเพศสภาพที่แท้จริงได้ 
อาจเกิดปัญหาตามมา ควรระบุใหต้รงกับเพศสภาพภายนอกเช่นเดิม และร้อยละ 5.52 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ    

เมื่อพิจารณาลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง พบว่า ตัวอย่างร้อยละ 16.32 มีภูมิล าเนาอยู่กรุงเทพฯ และปรมิณฑล ร้อย
ละ 17.84  มีภมูิล าเนาอยู่ภาคกลาง ร้อยละ 18.16 มีภูมิล าเนาอยูภ่าคเหนือ ร้อยละ 33.52 มีภูมิล าเนาอยู่ภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.16 ภูมิล าเนาอยู่ภาคใต ้ ตัวอยา่งร้อยละ 52.32 เป็นเพศชาย ร้อยละ 47.60 เป็นเพศ
หญิง และร้อยละ 0.08 เป็นเพศทางเลือก ตัวอย่างร้อยละ 10.08 มีอายุ น้อยกว่า 25 ปี ร้อยละ 24.08 มีอายุ 26 – 35 ปี ร้อย
ละ 25.84 มีอายุ  36  – 45 ปี  ร้อยละ 31.28 มีอายุ 46 – 60 ปี  ร้อยละ 8.08 มีอาย ุ 60  ปี ข้ึนไป และร้อยละ 0.64 ไม่
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ระบุอาย ุ ตัวอย่างร้อยละ 94.72 นับถือศาสนาพุทธ ร้อยละ 3.84 นับถือศาสนาอิสลาม ร้อยละ 1.04 นับถือศาสนาคริสต์และ
อื่น ๆ และร้อยละ 0.40 ไมร่ะบุศาสนา  ตัวอย่างร้อยละ 29.36 สถานภาพโสด ตัวอย่างร้อยละ 67.68 สมรสแล้ว ตัวอย่างร้อย
ละ 2.48 หม้าย หย่าร้าง  แยกกันอยู่  และร้อยละ 0.48 ไม่ระบุสถานภาพการสมรสตัวอย่างร้อยละ 21.12 จบการศึกษา
ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า  ตัวอย่างร้อยละ 30.56 จบการศึกษามัธยมศึกษาหรือเทียบเท่า     ร้อยละ 8.80 จบการศึกษา
อนุปริญญาหรือเทียบเท่า  ตัวอย่างร้อยละ 32.40 จบการศึกษาปรญิญาตรีหรือเทียบเท่า  ตัวอย่างร้อยละ 6.40  จบการศึกษา
สูงกว่าปริญญาตรีหรือเทียบเท่า และร้อยละ 0.72 ไมร่ะบุการศึกษา  ตัวอย่างร้อยละ 16.48 ประกอบอาชีพข้าราชการ/
ลูกจ้าง/พนักงานรัฐวสิาหกิจตัวอยา่งร้อยละ 13.76 ประกอบอาชีพพนักงานเอกชนตัวอย่าง ร้อยละ 27.60 ประกอบอาชีพ
เจ้าของธุรกิจ/อาชีพอิสระตัวอย่าง ร้อยละ 7.52 ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมงตัวอย่างร้อยละ 16.24 ประกอบอาชีพ
รับจ้างท่ัวไป/ผู้ใช้แรงงาน ตัวอย่างร้อยละ 12.40 เป็นพ่อบ้าน/แม่บา้น/เกษียณอายุ/ว่างงาน ตัวอย่างร้อยละ5.20 เป็น
นักเรียน/นักศึกษา ร้อยละ 0.08 เป็นพนักงงานองค์กรอิสระที่ไม่แสวงหาก าไร และร้อยละ  0.72 ไม่ระบุอาชีพ ตัวอย่าง  ร้อย
ละ15.68 ไม่มีรายได ้ ตัวอย่าง ร้อยละ17.12 มีรายได้เฉลี่ยต่อเดือนไม่เกิน 10,000  ตัวอย่างร้อยละ 32.64 มีรายไดเ้ฉลี่ยต่อ
เดือน  10,001 – 20,000 ตัวอย่างร้อยละ 13.12 มีรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 20,001 – 30,000 บาท ตัวอย่างร้อยละ 7.12 มี
รายได้เฉลี่ยต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ6.96 มีรายไดเ้ฉลีย่ต่อเดือนมากกว่า  40,001 บาท ข้ึนไป และร้อย
ละ 7.36 ไม่ระบุรายได ้ 
  
 2.5 วัยรุ่นเพศท่ีสาม พ่อแม่ควรเปลี่ยนทัศนคติและเปิดใจ  

เพศที่สาม หรือผู้มีความหลากหลายทางเพศ (LGBT) ถูกพูดถึงและเข้ามามีบทบาทตามสื่อต่าง ๆ มากขึ้น สังคมไทย
ในปัจจุบันจึงดูเปิดกว้างเรื่องการแสดงออกทางเพศและให้ความส าคญักับสิทธิของเพศที่สามมากกว่าแต่ก่อน ทว่าวัยรุ่นเพศท่ี
สามบางรายยังต้องเผชิญกับแรงกดดันจากคนรอบข้างและมแีนวโนม้ถูกรังแกในสถานศึกษา รวมถึงเสีย่งต่อโรคซมึเศร้า
มากกว่าคนทั่วไป ส่วนหน่ึงเป็นเพราะคนบางกลุม่ยังมองว่าเพศท่ีสามนั้นผิดปกติหรือแปลกแยกจากสงัคม การไดร้ับความ
เข้าใจจากพ่อแม่และคนใกล้ตัวจึงเป็นสิ่งส าคญัที่ช่วยให้วัยรุ่นกลุม่นี้กล้ายอมรับตัวตนและเป็นเกราะป้องกันพวกเขาจากปัญหา
ดังกล่าว  

 เพศที่สาม  
ความหมายของเพศทีส่าม  
ค าว่าเพศท่ีสามถูกน ามาใช้เรียกกลุ่มผูม้ีความหลากหลายทางเพศ ซึง่หมายถึงบุคคลที่มเีพศวิถีเป็นเลสเบี้ยน 

(Lesbian) เกย์ (Gay) หรือไบเซ็กชวล (Bisexual) รวมถึงผู้มีอัตลักษณ์ทางเพศเป็นคนข้ามเพศ (Transgender) ซึ่งความหมาย
ของเพศวิถีและอตัลักษณ์ทางเพศนั้นอธิบายได้ดังนี ้ 

เพศวิถี (Sexual Orientation) คือความรู้สึก อารมณ์เสนห่า รสนยิมทางเพศ หรือความพึงพอใจทางเพศที่มีต่อ
บุคคลอื่น แบ่งออกเป็น 4 ลักษณะหลัก ๆ ได้แก ่รักต่างเพศ คือผู้ทีม่ีรสนยิมชื่นชอบเพศตรงข้าม โดยต้องการมีความสัมพันธ์
ทางกายและทางใจกับบุคคลต่างเพศ เช่น ผู้ชายท่ีชอบผู้หญิง หรือผูห้ญิงท่ีชอบผู้ชาย   

รักเพศเดียวกัน คือผู้ที่มีรสนิยมชื่นชอบเพศเดียวกัน ต้องการมีความสัมพันธ์ทางกายและทางใจกับเพศเดียวกัน แบ่ง
ออกเป็น 2 กลุ่มหลัก ๆ ได้แก่ ผู้หญิงท่ีชอบผู้หญิงด้วยกันหรือที่เรียกว่าเลสเบี้ยน และผู้ชายที่ชอบผู้ชายด้วยกัน เรยีกว่าเกย ์ 

ไบเซ็คชวล คือผู้ที่มีรสนยิมชื่นชอบทั้งเพศหญิงและเพศชาย มีอารมณ์เสน่หาและมีความสัมพันธ์ทางกายทางใจกับ
เพศตรงข้ามหรือเพศเดียวกันก็ได ้ ไม่ฝักใฝ่ทางเพศ คือผู้ที่ไมส่นใจหรือฝักใฝ่ในการมีเพศสัมพันธ์ แต่อาจรู้สึกสนิทสนมผูกพัน
กับหรือมีความรักกับบุคคลอื่นไดเ้ป็นปกติ  

อัตลักษณ์ทางเพศ (Gender Identity) คือการรับรู้ว่าตนเองต้องการเป็นผู้ชายหรือผูห้ญิง บางคนมีอตัลักษณ์ทาง
เพศตรงกับโครงสรา้งทางร่างกายและอวัยวะเพศ ทว่าบางคนมีอัตลกัษณ์ทางเพศแตกต่างจากโครงสรา้งทางร่างกายและ
อวัยวะเพศ โดยเรียกบคุคลในกลุม่หลังว่าคนข้ามเพศ เช่น ผู้ทีม่ีโครงสร้างทางร่างกายเป็นผู้ชายแตรู่้สึกว่าตนเองเป็นผู้หญิง ที่
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คนส่วนใหญ่เรียกว่ากะเทย หรือผูท้ี่มีโครงสร้างทางร่างกายเป็นผู้หญิงแต่รูส้ึกว่าตนเองเป็นผู้ชาย ท่ีคนส่วนใหญ่เรียกว่าทอม 
อย่างไรก็ตาม คนข้ามเพศไม่จ าเปน็ต้องมีอัตลักษณ์ทางเพศแตกต่างจากโครงสร้างทางร่างกายและอวยัวะเพศเสมอไป แต่อาจ
หมายถึงผู้ที่ไม่สามารถก าหนดให้ตนเองเป็นผู้ชายหรือผู้หญิงเพยีงเพศใดเพศหน่ึงได้  
เพศที่สามเกดิขึ้นได้อย่างไร ?  
โดยปกตคินเราไมส่ามารถเลือกหรอืเปลี่ยนแปลงรสนยิมทางเพศและอัตลักษณ์ทางเพศของตนเองได้ ท านองเดียวกับการที่ไม่
สามารถเลือกสีดวงตาหรือก าหนดความสูง เนื่องจากสิ่งเหล่านีล้้วนเกิดขึ้นตามธรรมชาติ นักวิจัยคาดวา่เพศที่สามเกิดจาก
อิทธิพลของหลายปัจจัยร่วมกัน ไม่ว่าจะเป็นพันธุกรรม ฮอร์โมน และสิ่งแวดล้อม เช่น การเลี้ยงดู เพื่อน หรือสภาพสังคม ซึ่ง
แพทย์ไม่แนะน าให้พ่อแม่บังคับหรอืชักจูงบุตรให้เปลี่ยนรสนยิมทางเพศหรืออัตลักษณ์ทางเพศ เพราะเป็นสิ่งท่ีฝืนให้เปลี่ยน
ไม่ได้และอาจส่งผลเสียต่อสุขภาพกายและสุขภาพจติของผู้ที่ถูกบังคับด้วย  

 เพศท่ีสามเป็นความผิดปกติหรือไม่ ?  
ก่อนหน้าน้ีเพศที่สามเคยถูกกล่าวหาว่าเป็นความผิดปกติทางจิตชนิดหนึ่ง ทว่าแท้ที่จริงแล้วการรักเพศเดียวกันและ

การเป็นไบเซ็กชวลไม่ใช่อาการทางจิตแต่อย่างใด แต่เป็นความพึงพอใจและรสนิยมส่วนบุคคลที่เกิดขึน้ได้เป็นปกติ ส่วนคนข้าม
เพศนั้น สมาคมจิตแพทย์แห่งสหรฐัอเมริกาจัดให้เป็นภาวะเพศสภาพไม่ตรงกับเพศก าเนิด (Gender Dysphoria) ซึ่งไม่ใช่
ความผิดปกติทางจิตเช่นกัน เป็นเพียงความวิตกกังวลและไม่พอใจท่ีมีโครงสร้างทางร่างกายไม่ตรงกับความต้องการของตนเอง 
คนข้ามเพศส่วนใหญ่จึงพยายามเปลี่ยนลักษณะภายนอกร่างกายใหค้ล้ายกับเพศตรงข้าม ไม่ว่าจะเป็นการแต่งกาย การ
รับประทานฮอรโ์มนเพื่อเปลี่ยนแปลงรูปร่างและลักษณะร่างกาย รวมถึงการผ่าตดัแปลงเพศ  

 ความเสี่ยงของวัยรุ่นเพศท่ีสาม  
วัยรุ่นถือเป็นช่วงเวลาของการเปลีย่นแปลงในหลาย ๆ ด้าน ท้ังการเปลี่ยนแปลงทางร่างกายและทางเพศ เช่น รูปร่าง

และฮอร์โมนท่ีเป็นสญัญาณของการก้าวเข้าสู่วยัเจริญพันธุ์ การเริ่มเกิดความรูส้ึกทางเพศ รวมถึงความเปลีย่นแปลงทางด้าน
จิตใจ อารมณ์ และสังคม จึงเป็นช่วงที่ต้องการความเข้าใจและการสนับสนุนจากพ่อแม่หรือคนรอบข้างเป็นพิเศษ โดยเฉพาะ
วัยรุ่นที่พบว่าตนเองเป็นเพศทีส่ามซึ่งอาจต้องเผชิญกับความรู้สึกสับสนและวติกกังวล บางรายไม่กล้าเปิดเผยตัวตนเพราะกลัว
ว่าคนอ่ืนจะไมย่อมรับหรือกลัวพ่อแม่ผิดหวัง ซึ่งการเปิดเผยตัวตนนัน้เป็นสิ่งท่ีดีหากครอบครัวและสังคมรอบข้างเข้าใจ ทว่า
วัยรุ่นเพศท่ีสามที่ไมไ่ดร้ับความเขา้ใจและการสนับสนุนจากคนรอบข้างอาจเสี่ยงต่อปัญหาต่อไปนี ้ 

ความรุนแรง วัยรุ่นเพศที่สามเสี่ยงต่อการถูกหยอกล้อ กลั่นแกล้ง หรอืโดนรังแกท้ังทางค าพูด ทางร่างกาย และทาง
สังคม เช่น การด่าทอ การท าร้ายรา่งกาย การล่วงละเมดิทางเพศ หรอืการกีดกันไม่ให้เข้ากลุม่ โดยมีงานวิจัยจากหลายสถาบัน
ช้ีว่านักเรียนที่เป็นเพศท่ีสามจ านวนหนึ่งกลายเป็นเหยื่อของความรุนแรงเพียงเพราะเพศวิถีและอตัลักษณ์ทางเพศของตนเอง  
การแก้ปัญหาผิดวิธี วัยรุ่นเพศที่สามที่ถูกรังแกหรือถูกคุกคามทางเพศมีแนวโน้มได้รับความกระทบกระเทือนทางจิตใจ ส่งผลให้
เกิดโรคซึมเศร้าหรือโรคเครยีดตามมา โดยเฉพาะผู้ที่ต้องเผชิญกับปญัหาดังกล่าวเพียงล าพังโดยไม่สามารถเล่าหรือระบายให้
พ่อแม่ฟัง และอาจน าไปสู่การรับมอืกับปัญหาแบบผดิวิธีในท่ีสุด เช่น การใช้สารเสพติด และการฆ่าตัวตาย ท้ังยังมีงานวิจัยระบุ
ว่าวัยรุ่นเพศท่ีสามเสี่ยงต่อการฆ่าตัวตายมากกว่าคนท่ัวไปอีกด้วย  

นอกจากน้ัน ความรักในวัยรุ่นไม่วา่เพศใดก็ตามมักมีเรื่องเพศสมัพันธ์เข้ามาเกี่ยวข้อง พ่อแม่และคนใกล้ชิดควร
ส่งเสริมให้วัยรุ่นรู้จักป้องกันโรคตดิต่อทางเพศสัมพันธ์อย่างถูกต้อง เช่น การใช้ถุงยางอนามัย เป็นต้น  
  

การดูแลวัยรุ่นเพศท่ีสาม  
ความเข้าใจ เอาใจใส่ และการสนบัสนุนของคนใกล้ชิด โดยเฉพาะพอ่แม่และคณุครู ถือเป็นสิ่งส าคญัทีช่่วยให้วัยรุ่น

เพศที่สามกล้ายอมรับในตัวตนและภูมิใจในสิ่งท่ีพวกเขาเป็น ซึ่งหลักส าคัญที่ควรน ามาปรับใช้มีดังนี ้ 
การสนับสนุนจากสถาบันครอบครวั เป็นธรรมดาที่พ่อแม่อาจรูส้ึกตกใจและผดิหวังเมื่อพบว่าลูกเป็นเพศที่สาม แต่กไ็ม่ควร
แสดงความโกรธหรือความไม่พอใจต่อลูก ควรชื่นชมที่ลูกกล้าเปดิเผยตัวตนให้คนอ่ืนรับรู้และพยายามปรับทัศนคติของตนเอง
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ต่อกลุ่มเพศทีส่ามทลีะน้อย เพราะพ่อแม่หรือคนใกล้ชิดในครอบครัวเป็นบุคคลส าคญัที่ช่วยส่งเสริมคณุภาพชีวิตที่ดีแก่วัยรุ่น
กลุ่มนี้ โดยควรปฏิบัติตามค าแนะน าต่อไปนี ้ 

พูดคุยกับลูกเป็นประจ า รับฟังความคิดเห็นของพวกเขาด้วยความเข้าใจโดยไม่มีอคติ และให้ค าปรึกษาเมื่อลูกมี
ปัญหาหรือไมส่บายใจ  

แลกเปลีย่นความคดิเห็นในเรื่องเพศกับลูกอย่างเปิดเผยและแนะน าให้รู้จักการป้องกันโรคตดิต่อทางเพศสัมพันธ์
อย่างถูกวิธี สนับสนุนให้ลูกแสดงพฤติกรรมที่เหมาะสมกับวัยและท ากิจกรรมทีม่ีประโยชน์ต่อตนเองและผู้อื่น  

สังเกตสญัญาณที่อาจบ่งบอกว่าลกูถูกรังแกหรือรู้สึกแปลกแยกจากสังคม ได้แก่ หลีกเลี่ยงการท ากิจกรรมร่วมกับ
เพื่อน ผลการเรียนต่ าลง ไม่อยากไปโรงเรยีนหรือโดดเรียน ข้องเกี่ยวกับสิ่งเสพตดิ แสดงพฤติกรรมทางเพศที่ไม่เหมาะสม ใช้
ความรุนแรง มีอาการซึมเศร้า คดิฆ่าตัวตายหรือพยายามฆา่ตัวตาย เป็นต้น  

การสนับสนุนจากสถาบันการศึกษา ทางโรงเรียนควรให้ความส าคัญกับการสร้างสภาพแวดล้อมท่ีไม่มอีคติต่อเพศท่ี
สาม ไม่ว่าจะเป็นระบบการสอนหรือพฤติกรรมและค าพูดของคุณคร ูดังนี ้ 

1.หลีกเลีย่งการหยอกล้อหรือท าให้ผู้อื่นมองว่าวัยรุ่นเพศท่ีสามเป็นตัวตลก  
2.หลีกเลีย่งการใช้ค าที่แสดงอคติ เช่น การเบี่ยงเบนทางเพศ เพศทางเลือก เป็นต้น  
3.สนับสนุนให้นักเรียนเคารพซึ่งกนัและกันและมีมาตรการป้องกันการใช้ความรุนแรง  
นอกจากน้ี คุณครูควรสอนเพศศึกษาให้เหมาะสมกับวัยของนักเรียนและสอนวิธีการป้องกันโรคติดต่อทาง

เพศสัมพันธ์อย่างถูกต้อง รวมถึงน าหัวข้อเพศท่ีสามมาเป็นหนึ่งในหลักสูตรการสอนเพื่อให้นักเรยีนคนอื่นเข้าใจเพศท่ีสามมาก
ขึ้น ควรวางตัวเป็นท่ีปรึกษาท่ีดีเมือ่นักเรียนมีปญัหาหรือรู้สึกไมส่บายใจ รวมทั้งแจ้งผู้ปกครองและผูเ้ชี่ยวชาญทางสุขภาพจิต
ทันทีหากสังเกตเห็นว่านักเรียนมีแนวโน้มคิดฆ่าตัวตาย ดังน้ี  

1.พูดถึงการฆ่าตัวตายหรือความตาย  
2.เขียนข้อความหรือเรื่องราวเกี่ยวกับการฆ่าตัวตายหรือการสูญเสีย  
3.ใช้ค าพูดที่มีความหมายโดยนยัวา่ไม่ต้องการมีชีวิตอยู่อีกต่อไป  
4.ให้สิ่งของส าคัญของตนเองแก่บุคคลอื่น  
5.ไม่อยากเรียนหนังสือหรือท ากิจกรรมร่วมกับเพื่อน  
6.มีพฤติกรรมเสีย่งอันตรายหรือเขา้ไปข้องเกี่ยวกับสารเสพติด  

  
นอกจากพ่อแม่และคณุครจูะเป็นก าลังส าคญัที่ช่วยสนับสนุนวยัรุ่นเพศท่ีสาม ในปัจจุบันยังมีหน่วยงานท้ังภาครัฐและ

ภาคเอกชนมากมายที่บริการใหค้ าปรึกษาและส่งเสริมสุขภาพท่ีดีแกก่ลุ่มเพศทีส่าม เช่น คลินิกเพศหลากหลายในวัยรุ่น 
(Gender Variation Clinic หรือ Gen V Clinic) ของคณะแพทยศาสตร์ โรงพยาบาลรามาธิบดี ศูนยส์ขุภาพชุมชนแทนเจอรี
นของสภากาชาดไทย และมลูนิธิเครือข่ายเพื่อนกะเทยไทยเพื่อสิทธิมนุษยชน พ่อแม่ที่ไม่รู้ว่าควรท าอย่างไรเมื่อมีลูกเป็นเพศที่
สามหรือตัววัยรุ่นเองที่มีความวิตกกังวลและไม่กลา้พูดคุยกับคนใกลชิ้ด สามารถติดต่อหน่วยงานเหล่านี้เพื่อขอค าปรึกษาได้  
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บทท่ี 3 
วิธีการด าเนินงาน 

 
ในการจัดท าโครงงาน ”ปัญหาของเพศท่ีสามในสังคมไทย” นี้ผู้จัดท าโครงงานนี้มีวิธีการด าเนิน ขั้นตอนการท าดังต่อไปนี ้ 
   
วัสดุ อุปกรณ์ เคร่ืองมือหรือโปรแกรมหรือที่ใช้ในการพัฒนา  
1.  Google form เพื่อเก็บรวบรวมข้อมูล  
2.  Qr code เพื่อการแสดงความเห็นในกลุ่มและแชร์ประสบการณ ์ 
3.  การจัดท าวิดโีอ  
 
ขั้นตอนการด าเนินงาน  
1. คิดหัวข้อโครงงานเพื่อน าเสนอครูที่ปรึกษาโครงงาน  
2. ศึกษาและค้นควา้ข้อมูลทีเ่กี่ยวข้องกับเรื่องท่ีน่าสนใจ คือเรื่อง ปัญหาของเพศที่สามในสังคมไทยว่ามีเนื้อหามากน้อย
เพียงใด และต้องศึกษาค้นคว้าเพิม่เติมมากน้อยเพียงใดจากเว็บไซตต์่างๆและเก็บข้อมลูไว้เพื่อจดัท าเนื้อหาต่อไป  
3. พูดคุยกับกลุ่มนักเรียนตัวอย่างทั้งหมด 150 คน เพื่อพูดคุยและแชร์ประสบการณ ์ 
4.  แจกแบบสอบถามให้นักเรียนตัวอย่างทั้ง 150 คน กรอกความเห็นของตัวเองและสาเหตเุพื่อการแก้ไขปัญหานีไ้ด ้ 
5.  รวบรวมแบบสอบถามทั้งหมดมาประเมินหาวิธีที่จะท าใหส้ังคมไทยเปิดโอกาสให้กับเพศทางเลือก  
6.  จัดท าวีดโิอเสนอมมุมองและดา้นดีๆเกี่ยวกับเพศที่สาม  
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บทท่ี 4 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
 

การวิเคราะห์ข้อมลู ปัญหาเพศที่สามในสังคมไทย (โรงเรยีนสตรีอ่างทอง) 
ระดับชั้น มัธยมศึกษาปทีี่ 6 โรงเรยีนสตรีอ่างทอง ได้ผลดังนี ้
 
 
เพศของผู้ท าแบบสอบถาม ไดผ้ลส ารวจดังนี้... 
 

 
 
เพศชาย 41 คน คิดเป็น 27.3 % 
เพศหญิง 79 คน คิดเป็น 52.7 % 
อื่นๆ 30 คน คิดเป็น 20 % 
 
 
อายุของผู้ท าแบบสอบถาม ไดผ้ลส ารวจดังนี้... 
 

 
 
อายุ 16 ปี 5 คน คิดเป็น 3 % 
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อายุ 17 ปี 75 คน คิดเป็น 50 % 
อายุ 18 ปี 63 คน คิดเป็น 42 % 
อายุ 19 ปี 7 คน คิดเป็น 4.7 % 
 
 
ผู้ท าแบบสอบถามศึกษาอยู่ในระดับชั้น 
มัธยมศึกษาปีท่ี 6 
 
ห้องเรียนของผู้ท าแบบสอบถาม ได้ผลส ารวจดังนี้... 

   
 
ห้อง 1 มี 14 คน คิดเป็น 9.3 % 
ห้อง 2 มี 7 คน คิดเป็น 4.7 % 
ห้อง 3 มี 20 คน คิดเป็น 13.3 % 
ห้อง 4 มี 8 คน คิดเป็น 5.3 % 
ห้อง 5 มี 6 คน คิดเป็น 4 % 
ห้อง 6 มี 14 คน คิดเป็น 9.3 % 
ห้อง 7 มี 35 คน คิดเป็น 23.3 % 
ห้อง 8 มี 17 คน คิดเป็น 11.3 % 
ห้อง 9 มี 5 คน คิดเป็น 3.3 % 
ห้อง 10 มี 9 คน ติดเป็น 6 % 
ห้อง 11 มี 9 คน คิดเป็น 6 % 
ห้อง 12 มี 6 คน คิดเป็น 4 % 
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ผลการส ารวจของแบบสอบถาม 10 ข้อ 
 
1.คุณคิดว่าบุคคลใดที่เพศท่ีสามจะเปิดเผยความเป็นเพศท่ีสามให้รู้ ไดผ้ลส ารวจดังนี้... 
 

 
เพ่ือนสนิท มีคนเลือก 73 คนจาก 150 คิดเป็น 48.7 % 
เหตุผลที่ 73 คนนี้เลือกเพื่อนสนิท เป็นเพราะ เพื่อนสนิทคือคนที่เพศที่สามจะสามารถแสดงความเป็นตัวเองออกมาได้แบบไม่
อึดอัด 

 
สมาชกิในครอบครัว มีคนเลือก 22 คนจาก 150 คิดเป็น 14.7 % 
เหตุผลที่ 22 คนนี้เลือกสมาชิกในครอบครัว เป็นเพราะ สังคมดตี้องเริ่มที่ครอบครัว ถ้าท าให้ครอบครวัยมรับหรือรับฟังได้ การ
ใช้ชีวิตในสังคมก็ไม่ต้องกลัวอะไร 

 
สังคมโดยท่ัวไป เช่น เพ่ือนที่สถานศึกษา สถานที่ท างาน มีคนเลือก 55 คนจาก 150 คิดเป็น 36.7 % 
เหตุผลที่ 55 คนนี้เลือกข้อนี ้เป็นเพราะ การใช้ชีวิตในแต่ละวันของคนเราไม่ได้อยู่บ้านตลอด 24 ช่ัวโมง ต้องออกมาเจอโลก 
เจอสังคมภายนอก มันคงจะเป็นทางเลือกที่ดีถ้าสังคมเกิดการยอมรบัในเพศท่ีสาม 
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2.คุณมีความคิดเห็นอย่างไรกับเพศท่ีสาม ได้ผลส ารวจดังน้ี.... 

 

 
 
ชอบ มีคนเลือก 75 คนจาก 150 คิดเป็น 50 % 
เหตุผลที่ 75 คนนี้เลือกข้อนี้ เป็นเพราะเพศที่สามคงเคยสรา้งความประทับใจอะไรหลายๆอยา่งหรือไม่ก็อาจจะเคยท าให้เกิด
ความประทับใจหรือช่ืนชม  

 
เฉยๆ มีคนเลือก 74 คนจาก 150 คน คิดเป็น 49.3 % 
เหตุผลที่ 74 คนนี้เลือกข้อนี ้เป็นเพราะ เพศที่สามส่วนมากเป็นคนดไีม่มีพิษมภีัยอะไรที่จะท าใหเ้ขาเกลียดหรือไม่ชอบ 

 
ไม่ชอบ มีคนเลือก 1 คนจาก 150 คน คิดเป็น 0.7 % 
เหตุผลที่ 1 คนนี้เลือกข้อนี้ เป็นเพราะเขาคงยังไม่ได้ยอมรับเพศท่ีสามมากขนาดนั้น แตไ่ม่ยอมรับในท่ีนี้ไม่หมายถึงเขาเป็นคน
ไม่มดีีหรือคนมองโลกในแง่ลบ แตเ่ขาอาจจะแคไ่ม่มั่นใจในเพศทีส่ามมากขนาดนั้น 
 
3.คุณคิดว่าเพศท่ีสามควรได้การยอมรับจากสังคมหรือไม่ ได้ผลส ารวจดังน้ี... 

  

 
 

ควร มีคนเลือก 149 คนจาก 150 คน คิดเป็น 99.3 % 
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เหตุผลที่ 149 คนนี้เลือกข้อนี้ เป็นเพราะ เขายอมรับเพศท่ีสามมากเพียงพอท่ีจะไม่ดูถูกหรือมองเพศที่สามเป็นเหมือนตัว
ประหลาด 
ไม่ควร มีคนเลือก 1 คนจาก 150 คน คิดเป็น 0.07 %  เหตผุลที่ 1 คนนี้เลือกข้อนี้ เป็นเพราะ เขายังไม่ได้ยอมรับเพศท่ีสาม
มากขนาดนั้น ไมไ่ดย้อมรับมากพอท่ีจะให้เพศท่ีสามไดร้ับการยอมรบัจากสังคม 

 
4.คุณคิดว่าเพศท่ีสามอยู่ร่วมกับคนในสังคมได้หรือไม่ ได้ผลส ารวจดังนี้... 

 

 
 

 
ทั้ง 150 คน เลือกตัวเลือกเดียวกันนั่นก็คือ ได้ 
ที่ทุกคนออกเสียงเป็นเสยีงเดียวกันอาจเป็นเพราะ ทุกคนให้การยอมรับเพศท่ีสามมากพอท่ีจะเปิดโอกาส 

 
5.คุณมีความคิดเห็นอย่างไรกับเร่ืองท่ีเพศท่ีสามได้เปิดเผยตัวตนกันมากขึ้น ได้ผลส ารวจดังนี…้ 

 

 
 
เป็นเร่ืองท่ีดีที่ส าหรับเพศท่ีสามไม่ต้องปิดบังจนไม่มีความสขุ เขาก็เป็นคนเหมือนกัน มคีนเลือก 115 คนจาก 150 คน คิด
เป็น 76.7 % 
เหตุผลที่ 115 คนนี้เลือกข้อนี ้เป็นเพราะเขาเห็นทุกคนเท่าเทยีมกนัไม่ว่าจะเป็นเพศอะไร 
เป็นสิทธิส่วนบุคคล มีคนเลือก 35 คนจาก 150 คน คิดเป็น 23.3 % 
เหตุผลที่ 35 คนนี้เลือกข้อนี ้เป็นเพราะ เขาเล็งเห็นและเคารพถึงสิทธิส่วนบุคคลของเพศที่สามมากพอตัว 
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6,คุณคิดว่าเพศท่ีสามเกิดจากสาเหตุใด ไดผ้ลส ารวจดังนี้... 

 

 
 

สังคม และ สิ่งแวดล้อม มีคนเลือก 128 คนจาก 150 คน คิดเป็น 85.3 % 
เหตุผลที่ 128 คนนี้เลือกข้อนี้ เป็นเพราะ เขาคดิว่าการจะเป็นเพศที่สามได้นั้นต้องเกิดจากการกระตุน้ของสังคมและ
สิ่งแวดล้อม 

 
ค่านิยม มีคนเลือก 14 คนจาก 150 คน คิดเป็น 9.3 % 
เหตุผลที ่14 คนนี้เลือกข้อนี ้เป็นเพราะ เขาอาจจะคิดว่ามันนา่จะมหีลายๆปัจจัยที่ท าให้คนเรากลายเป็นเพศท่ีสาม หนึ่งใน
ปัจจัยนั้นก็คือค่านิยม 

 
พันธุกรรม  มีคนเลือก 8 คนจาก 150 คน คิดเป็น 5.3 % 
เหตุผลที่ 8 คนนี้เลือกข้อนี้ เป็นเพราะ เขาเชื่อแบบน้ัน ว่ามันสามารถถ่ายทอดผ่านทางพันธุกรรมได ้
 
7.คุณคิดว่าเพศท่ีสามมีความสามารถมากกว่าเพศอื่นจริงหรือไม่ ได้ผลส ารวจดังนี้... 

 

 
 

จริง มีคนเลือก 126 คนจาก 150 คน คิดเป็น 84 % 
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เหตุผลที่ 126 คนนี้เลือกข้อนี้ เป็นเพราะ พวกเขาเคยเห็นและเคยสัมผสักับความสามารถของเพศทีส่าม 
 

ไม่จริง มีคนเลือก 24 คนจาก 150 คน คิดเป็น 16 % 
เหตุผลที่ 24 คนนี้เลือกข้อนี้ เป็นเพราะ เขาไม่เคยไดส้ัมผัสกับความสามารถหรืออาจจะยังไมเ่ห็นความสามารถของเพศที่สาม 

 
 
8.คุณคิดว่า ความต้องการของเพศท่ี3 ต้องการอะไรบ้าง ได้ผลส ารวจดังน้ี... 

 

 
 
 

ความต้องการจากความรักต่อเพศตรงข้าม มีคนเลือก 13 คนจาก 150 คน คิดเป็น 8.7 % 
เหตุผลที่ 13 คนนี้เลือกข้อนี้ เป็นเพราะ เขาเห็นถึงการไมส่มหวังดา้นความรักของเพศที่สาม เลยอาจจะคิดว่าเพศท่ีสาม
ตอ้งการมัน 
 
ความต้องการทางเพศ มีคนเลือก 3 คนจาก 150 คน คิดเป็น 2 % 
เหตุผลที่ 3 คนนี้เลือกข้อนี้อาจเปน็เพราะ เขามองว่าเพศท่ีสาม เป็นเพศที่มีความต้องการทางเพศสูง 
 
ความต้องการความเข้าใจเเละยอมรับ ในสิ่งท่ีเป็น มีคนเลือก 95 คนจาก 150 คน คิดเป็นร้อยละ 63.3 % 
เหคุผลที่ 95 คนนี้เลือกข้อนี้ เป็นเพราะ พวกเขาพบเจอปัญหาการไม่เข้าใจและไมย่อมรับในสังคมที่เพศท่ีสามได้ประสบพบเจอ 
พวกเขาอาจจะคิดว่าเพราะเหตผุลนี้เพศท่ีสามจึงต้องการการยอมรับ 
 
ความเท่าเทียม มีคนเลือก 39 คนจาก 150 คน คิดเป็น 26 % 
เหตุผลที่ 39 คนนี้เลือกข้อนี ้เป็นเพราะ เขาคิดว่าเพศที่สามได้รับความเท่าเทียมไมเ่พียงพอ 
 
9.ถ้าสมมุติว่าวันหนึ่ง คนใกล้ตัวคุณมาสารภาพกับคุณว่าเขาเป็นเพศท่ีสาม คุณจะท าอย่างไร ได้ผลส ารวจดังนี้... 
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ทั้ง 150 คนเลือกตัวเลือกเดียวกันนั่นก็คือ เปิดใจยอมรับ 
ที่ทุกคนคิดเหมือนกันแบบนี้เป็นเพราะ เขามีทัศนคติในการที่จะยอมรับเพศท่ีสามมากพอ 
 
 
10.คุณคิดว่าเพศท่ีสามก็คือมนุษย์คนหนึ่งเหมือนกัน ใช่หรือไม่ 
 

 
 
ทั้ง 150 คนเลือกตัวเลือกเดียวกันนั่นก็คือ ใช่ 
เหตุผลที่ทุกคนเลือกเหมือนกันแบบนี้เป็นเพราะ เขาเห็นเพศท่ีสามเท่าเทียมกับทุกคนในสังคม และสามารถใช้ชีวิตได้เหมือน
คนปกติ ไม่แปลกประหลาด 
 
ข้อเสนอแนะที่ได้รับจากผู้ท าแบบสอบถาม 
 
ความคิดเห็นส่วนใหญ่ทีไ่ดร้ับ แสดงออกไปในทางเดียวกัน น่ันก็คือ อยากให้ทุกคนเปิดใจ ยอมรบัเพศที่สามมากข้ึน และอยาก
ให้เพศท่ีสามทุกคนมีก าลังใจท่ีดี สามารถใช้ชีวิตได้อย่างไม่ต้องเกรงกลัวหรือไม่มั่นใจ ไม่ว่าเพศไหนก็มหีัวใจเหมือนกัน 
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ตาราง  การแสดงความพอใจโดยหาค่าความถี่และค่าร้อยละ 
 
ค าถามที่ 1 

 
ที ่ ค าถาม ค าตอบ 1 ค าตอบ 2 ค าตอบ 3 

1. คุณคิดว่าบคุคลใดท่ีเพศที่สามจะ 
เปิดเผยความเป็นเพศที่สามให้รู ้

 
48.7% 

 
14.7% 

 
36.7% 

 
 

ค าถามที่ 2 
 

ที ่ ค าถาม ค าตอบ 1 ค าตอบ 2 ค าตอบ 3 

2. คุณมีความคิดเห็นอย่างไรเกี่ยวกับ
เพศที่สาม 

 
49.3% 

 
50% 

 
0,7% 

 
 

ค าถามที่ 3 
 

ที ่ ค าถาม ค าตอบ 1 ค าตอบ 2 

3. คุณคิดว่าเพศที่สามควรได้การยอมรับ
จากสังคมหรือไม ่

 
99.3% 

 
0.7% 

 
 

ค าถามที ่4 
 

ที ่ ค าถาม ค าตอบ 1 ค าตอบ 2 

4. คุณคิดว่าเพศที่สามอยู่ร่วมกับคนในสังคม
ได้หรือไม ่

 
100% 

 
- 
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ค าถามที่ 5 
 

ที ่ ค าถาม ค าตอบ 1 ค าตอบ 2 ค าตอบ 3 

5. คุณมีควาคดิเห็นอยา่งไรกับเรื่องที่
เพศที่สามได้เปดิเผยด้วยตนกันมาก

ขึ้น 

 
76.7% 

 
23.3% 

 
- 

 
 

ค าถามที่ 6 
 

ที ่ ค าถาม ค าตอบ 1 ค าตอบ 2 ค าตอบ 3 

6. คุณคิดว่าเพศที่สามเกิดจากสาเหตุ
ใด 

 
3.45% 

 
85.3% 

 
9.3% 

 
 

ค าถามที่ 7 
 

ที ่ ค าถาม ค าตอบ 1 ค าตอบ 2 

7. คุณคิดว่าเพศที่สามมีความสามารถ
มากกว่าเพศอ่ืนหรือไม่ล 

 
84% 

 
16% 

 
ค าถามที่  8 

ที ่ ค าถาม ค าตอบ 1 ค าตอบ 2 ค าตอบ 3 ค าตอบ 4 

8. คุณคิดว่าความต้องการของ
เพศที่สามต้องการอะไรบ้าง 

 
8.7% 

 
- 

 
63.3% 

 
26% 

ค าถามที่  9 
 

ที ่ ค าถาม ค าตอบ 1 ค าตอบ 2 

9. ถ้าสมมตุิว่าวันหนึ่ง คนใกล้ตัวคณุสารภาพกับคุร
ว่าเขาเป็นเพศท่ีสาม คณุจะท าอยา่งไร 

 
100% 

 

 
- 
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ค าถามที่ 10 
 

ที ่ ค าถาม ค าตอบ 1 ค าตอบ 2 

10. คุณคิดว่าเพศที่สามคือมนุษย์คนหนึ่งเหมือนกัน
ใช่หรือไม ่

 
100% 

 

 
- 
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บทท่ี 5 
สรุปผลการด าเนินงานและข้อเสนอแนะ 

 
การจัดท าโครงงานปัญหาเพศที่สามในสังคมไทย โรงเรยีนสตรีอ่างทองนี้ สามารถสรุปผลการด าเนินงานโครงงานและ
ข้อเสนอแนะ ได้ดังนี ้
5.1 การด าเนินงานจัดท าโครงงาน 
5.1.1 วัตถุประสงค์ของโครงงาน 
5.1.1.1 ต้องการสร้างมุมมองใหม่ๆ  ให้กับคนท่ัวไปเรื่องเพศทีส่าม 
5.1.2 วัสดุ อุปกรณ์ เคร่ืองมือหรือโปรแกรมหรือที่ใช้ในการพัฒนา 
5.1.2.1 Google form เพื่อเก็บรวบรวมข้อมูล  
5.1.2.2 Qr code เพื่อการแสดงความเห็นในกลุ่มและแชรป์ระสบการณ ์ 
5.1.2.3 การจัดท าวีดโิอ  
5.2 สรุปผลการด าเนินโครงงาน 
การจัดท าโครงงานปัญหาเพศที่สามในสังคมไทย คณะผู้จัดท าไดเ้ริ่ม ด าเนินงานตามขั้นตอนท่ีเสนอไปในบทที่ 3 แล้ว แล้ว
หลังจากนั้นก็ได้เก็บข้อมลูนักเรียนช้ัน มัธยมศึกษาปีท่ี 6 ขอโรงเรียนสตรีอ่างทองเป็นจ านวน 150 คนตามที่เคยได้วางแผนการ
ด าเนินงานกันเอาไวห้ลังจากท่ีเก็บข้อมูลเรยีบร้อยแล้ว เรากจ็ัดการเปิดสื่อ (วีดีโอ) ให้ผูร้่วมท าแบบทดสอบได้ชม 
ขั้นตอนสุดท้าย คณะผู้จัดท ากไ็ดด้ าเนินการมาคัดแยก และสรุปผลตามล าดับ 
สรุปผล นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปทีี ่6 ของโรงเรียนสตรีอ่างทอง ไมไ่ด้มีปัญหาการดูถูกหรือเหยียดเพศที่สามตามที่คนในสังคม
ส่วนใหญ่ประสบปญัหา ถึงจะมีกม็แีค่ส่วนน้อยเท่าน้ัน เป็น 1 ใน 150 
5.3 ข้อเสนอแนะ 
5.3.1 ข้อเสนอแนะทั่วไป 
5.3.1.1 ควรมีการจัดท าสื่อท่ีหลากหลายมากกว่านี ้
5.3.2 ปัญหา อุปสรรค และแนวทางในการปฏิบัติ 
5.3.2.1 ปัญหาเรื่องการตามหาตัวนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 6 ยาก เพราะมเีรียนไม่ตรงกัน 
5.3.2.2 ปัญหาเรื่องบางคนอ่านภาษาไทยไม่แตกฉานจนท าให้ตคีวามผิดไป เลยต้องเสียเวลาอธิบายเล็กน้อย เพื่อให้ได้ค าตอบ
ที่ถูกต้องตรงตามใจของผู้ท าแบบสอบถาม 
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ภาคผนวก 
 

 
Qr code 

 

        
 

ให้เพื่อนๆสแกนท าแบบสอบ 
 

 
 

คลิปวิดีโอ 
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